

大爱洒苗乡 忠骨埋黔山

——追忆贵州省贵阳市南明小学副校长、从江县大歹小学第一校长王玉

本报记者 景应忠 通讯员 罗海兰 袁春 陈亚



王玉（中）和学生们在一起。资料图片

王玉走了，走得让人猝不及防。

噩耗传出，八方含悲。贵州省贵阳市南明小学副校长、从江县丙妹镇大歹小学第一校长，刚刚被评为黔东南州支教名校长的王玉，因癌症医治无效，永远地离开了她深爱的学生和三尺讲台。

1月26日，是王玉出殡的日子。遗体告别仪式上，贵阳、从江等地的哀悼者自发前往吊唁。一抔来自大歹村的黄土和一碗来自古井的清水，陪同她一起安葬，将王玉的生命永远定格在48岁。

把所有的爱给了大歹孩子

“新的工作地点：从江大歹小学；新的使命：教育扶贫攻坚；新的梦想：当一名地道的乡村女教师。”这是王玉到达大歹小学后的第一条微信朋友圈。

时间回溯到2019年，怀着让贵阳市优质教育资源在贫困地区落地生根的初心，贵阳市南明区南明小学教育集团与从江县大歹小学正式签约，启动为期3年的教育帮扶工作。

彼时的王玉大病初愈，为着心中的梦想，她毅然请缨到大歹小学支教。当年11月8日，南明小学党总支书记陈晓丹、副校长王玉，骨干教师李艳、赵发勇一行4人赴从江县并进驻大歹小学开展教育帮扶。随后，根据工作安排，王玉担任大歹小学第一校长，蹲点帮扶学校办学。

从江县大歹村位于一片崇山峻岭中，在去往县城的公路没有修好前，很多村民连县城都没去过。2019年9月之前，村里只有一个能提供一、二年级教学的教学点，四至六年级孩子要到10多公里以外的大融村小或者县城小学读书，村里适龄儿童少年失学辍学比较严重。

“我们一到学校即投入工作，身为校长的王玉更忙更累！”赵发勇说。

在南明小学帮扶教师、挂职大歹小学副校长李艳的记忆中，初到大歹，干得最多的就是与教学无关的“粗活”，运输颜料、粉刷教学楼、打扫专用教室、布置校园环境、冲洗操场校舍……“有一天刷墙，王玉累得腰都直不起来了，她也就找个墙角靠一会儿，又拿着刷子继续干。”

几乎从入驻开始到学期放假，学校的校园建设才算基本完成。王玉撸起袖子冲洗操场、带头粉刷教学楼的画面，

也深深地印在了大歹小学所有师生心里。

“以爱育爱”，是南明帮扶团队为大歹小学确立的办学理念。王玉坚信，努力抓住爱的教育这一主线，开展各种教育教学活动，认真倾听孩子的声音，培养他们学会被爱、学会爱人，大歹娃们一定能够爱上学习，学好本领，走出大山。

2019年11月15日，王玉发起了首届“爱在大歹”师生游戏节，她希望：“我们亦师亦友，爱上校园这个家。”在小青蛙跳跳跳、小螃蟹搬家忙的欢声笑语中，南明教师、大歹娃娃的心开始逐渐靠拢。

2019年11月18日，大歹小学“习惯养成教育”活动拉开序幕。为了教学生们注意个人卫生，王玉和帮扶团队的教师们，坚持为孩子们洗脸、洗头、剪指甲、理头发。一个简单的洗脸动作，一天重复上百遍下来，手上不仅起茧子皴裂，虎口也隐隐作痛。可王玉诙谐地说：“课堂上我们是传道授业解惑的老师，课堂外我们是洗剪吹一体的理发师。”

2019年11月28日，举行“从小学先锋——国防教育润童心”活动；12月4日，开展古诗朗读比赛；12月12日，“聚爱心、展风采”首届运动会开幕……王玉一个接一个的“花样”，留下了初心闪耀，也留下了脚步铿锵。

2020年9月，王玉发起成立“雏鹰社团”，进行分层教育。遴选出四、五、六年级的“佼佼者”和有学习意愿的学生后，王玉每天课后陪着他们做作业、读书，在他们心中埋下了学习的种子。

2020年12月，发现大歹娃娃对音乐情有独钟后，王玉带学生们录制了歌曲《蝴蝶妈妈》，让学生在电台里大声说出自己的梦想……

“蝴蝶妈妈有12个孩子，就好像大歹的每一个孩子，也都是王校长的儿女……”采访中，赵发勇一度哽咽，泣不成声。

2020年大歹村过苗年期间，当潘叶简等11名学生穿着由王玉掏钱给她们买的演出服上台表演《听我说，谢谢你》时，全校师生深受触动，有的家长连自己孩子都没认出来。“是王玉老师给了孩子们信心和爱！当家长的都舍不得掏钱给孩子买这么好看的新衣服，但王玉老师做到了！”一位村民说。

正如南明小学校长曹凤英所说：“无子无女的她，把所有的爱都给了大歹的孩子。”

不断开阔师生视野，改善教风学风

王玉到任后，在曹凤英等的支持下，先把南明小学的各种行之有效的制度移植到大歹小学，再把主要精力用在组织各种优质教育教学资源去帮扶大歹小学，牵头组织制定《组团式帮扶大歹小学教育教学提升方案》，组织大歹小学教师学习《课程标准》，邀请南明小学“贵州省曹凤英名校长工作室”等在内的有关专家团队赴大歹小学搞教学诊断、送培送教等近100人次，组织大歹小学教师到南明小学跟岗学习30多人次，组织大歹小学学生赴贵阳开展“你好贵阳之旅研学”“童眼看世界，同心向未来”“音乐社团贵阳游学”等活动，开阔学校师生视野。

“我们经常劝她要爱惜身体多回贵阳休息，但她心里放不下大歹的孩子，她太爱这里了！2020年初，当她去医院复查得知癌细胞已经转移到肺部时，她还是舍不得离开。”李艳说，只要在学校，王玉不是在陪伴学生，就是和同事们一起，探讨如何把学校办好。

赵发勇说，王玉心中一直有一个梦，那就是希望大歹村的孩子特别是女孩子能有一个美好未来。2019年底，一名女生家里遭遇重大变故，为能从心理上及时帮助她渡过难关，王玉经常在放学后把她请到办公室，做耐心细致的思想疏导及心理干预工作，久而久之，孩子的情绪终于慢慢平复。

2020年11月，贵州省基础教育质量监测中心在组织对大歹小学学生的学业情况进行监测时发现，学生各科成绩与2019年相比上升4.7%，更多学生从不愿意上学到离不开学校，从到县城上学到留在本地上学，从只会说方言到可以大胆地讲普通话；学校还作为贵州3所学校之一被教育部确定为第一批乡村温馨校园典型案例学校。

“她率领学校全体教师克服困难不断努力，改善了大歹小学的教风学风。如今，学校一至六年级没有一个孩子辍

学。”曹凤英说。

王玉还竭尽全力联系各种资源，发挥社会各界爱心人士的力量，为孩子们请来专业教师教唱歌、刺绣；为学校捐赠学习用具、生活用品等。王玉经常开玩笑说，每次打开手机通讯录，就会想一想还有谁可以为大歹作出一点儿贡献？

可是如今，他们再也接不到王玉的电话了。

校园耕耘 25 载，视奉献为最美丽

一年最美是春天，人生最美是奉献。曹凤英说，作为一名爱美的女性和女教师，王玉是这样认为的，更是这样做的。

自 1995 年从安顺师专英语专业毕业以后，王玉就一直奋斗在教学一线。2001 年 9 月，王玉参加南明区面向全省公开招考校领导，就任南明小学副校长。

同为南明小学副校长的赵瑾说，分管德育工作的王玉，到校不久即在学校推出一项在师生中广受关注的“酷爸靓妈进课堂”活动，每个班每个学期都会邀请班上学生家长到课堂来讲授一次与自己职业有关的社会知识，以拓展孩子们的见识。这项活动对孩子们触动很大，很多孩子毕业以后仍对当时课堂上的一些情节记忆犹新，活动现在已经成为南明小学的一道“招牌菜”。

王玉还自学心理学有关知识并考取心理二级咨询师资格证书，以帮助学生更好地成长。2016 年，当得知贵阳某高中一名学生很叛逆，学业荒废以后，她就和爱人开车去学校找到该学生，帮助他消除心里的郁结。后来，这名学生顺利考上了大学。

“王玉喜欢和大家一起共进退！”南明小学教师杨婷婷告诉记者，学校人事工作没有专门负责人时，作为分管副校长的她，每年都全程陪同并指导负责职称申报的同事准备材料、修改和完善材料，直到所有材料审核通过。

从 2017 年被查出患直肠癌，到 2018 年被医治好后主动请缨到大歹小学蹲点帮扶，再到后来查出癌细胞转移到肺部，王玉一直坚持在教书育人岗位上，甚至一度还要求同事们为她保密。尤其是大歹小学工作期间，她更是不知疲倦地在为学校奔波和忙碌。

1 月 22 日，病情已经恶化到不能独立行走的王玉，还硬撑着想要参加当晚的家访和大歹小学第二天的散学典礼。无奈之下，同事只能通过“哄骗”的方式让她先回贵阳……

斯人已去，青山为证。王玉永远离开了我们，但她的精神仍旧激励着每一位教育人，将爱的种子播撒到每个孩子的心田。